

台灣大專生赴菲目睹貧富差距震撼 學習活在當下

台灣家扶基金會扶助的大專生 8 月來到菲律賓，幫助當地社區並體驗菲國弱勢家庭生活。3 名大專生說，看到馬尼拉的貧富差距非常震撼，也學習菲律賓人活在當下的生活態度。

接受台灣兒童暨家庭扶助基金會扶助的 3 名大專生黃沁瑩、黃欣蓮和吳忻穎 2 日抵達馬尼拉，與 3 名接受菲律賓家扶中心扶助的菲國大專生結為學伴，並參與家扶中心扶助馬尼拉都會區曼達路永市（Mandaluyong）弱勢家庭的活動，將於明天返台。

來自台南市的黃沁瑩今年 17 歲，就讀文藻外語大學五專部。她表示，來到菲律賓的印象是「貧富差距很大，因為飛機快到馬尼拉的時候，看到很多大樓，旁邊就是小小的房子，看起來是比較低收入的感覺，有點震驚，因為對比滿大的」。

就讀海洋大學生命科學暨生物科技學系研究所的吳忻穎說：「我覺得菲律賓真的是一個貧富差距非常大的國家。一樣是在馬尼拉，僅僅幾公里的距離，就有一個生活環境不是很好的社區，附近就是一個很大的購物商場，這種差距讓我心裡很難受。」

3 名台灣大專生也花了一整天到學伴家中，體驗菲律賓弱勢家庭如何謀生。

吳忻穎的學伴家中靠拾荒和資源回收維生。她表示：「我問他們一個禮拜大概能賺多少披索。他們說只能賺到 230 披索（約新台幣 129 元）。」

吳忻穎說：「他們的生活也滿辛苦的。我觀察到小孩腳上的傷口整個大片，大面積的傷口，也沒有受到很好的治療，就這樣暴露在外面。」

黃沁瑩是到做燒賣的家庭體驗一天的生活。她表示：「因為那個家庭是火災受災戶，住在政府提供的帳篷裡，看到的時候滿難過的。」

黃沁瑩說，菲律賓學伴「他們家有 7 個人，爸媽和 5 個小孩，擠在小小的帳篷裡一起生活。在裡面我已經站不直了，裡面還有衣服雜物等，就是覺得要怎麼睡」。

她說，學伴家正常大小的燒賣一個賣 5 披索，小一點的賣 2 披索。「我問我的學伴，賣不完要怎麼辦，她說他們會賣完才回家。我覺得他們很辛苦。」

22 歲的黃欣蓮剛畢業於東華大學公共行政學系。她說，學伴家中包括父母在內一家 7 口，雖然不必住在帳篷裡，但「家裡空間很小，一張上下舖的床要住 7 個人，不知道他們怎麼塞進去」。

除了體驗弱勢家庭生活，3 名台灣大專生也參與設計菲律賓學生課輔班課程，吳忻穎還協助以 360 度相機拍攝扶助社區街景。

她說，扶助社區 Google 街景上次更新是 2 年前的事，但菲律賓家扶中心今年協助社區家長開了 2 家店。「我們去更新街景，他們才會出現在 Google 街景上」，希望藉此協助顧客搜尋到社區店家，增加他們的收入。

黃欣蓮表示，雖然貧富差距大，但「菲律賓人都比我想像的熱情非常多。儘管不知道這群外國人是從哪裡來的，他們都很熱情地跟我們打招呼。如果跟他們講菲語，他們就會非常非常開心」。

吳忻穎則說，跟菲律賓學伴相處的感覺是他們真的竭盡所能地利用所有資源去學習，而且「他們的生活態度都是很享受活在當下，我覺得這是我可以學習的地方」。